

В Аргау найден римский акведук | Un aqueduc de près de 2000 ans découvert à Windisch

Author: Ольга Юркина, [Виндиш](#) , 24.08.2011.



Древнеримский амфитеатр в Виндониссе - самый большой из сохранившихся в Швейцарии (wikipedia)

Остатки сооружения, более 2000 лет назад подводившего воду к лагерю легионеров в Виндониссе, на слиянии Аре и Рёйса, а также несколько хорошо сохранившихся римских дорог были обнаружены археологами в окрестностях швейцарского Виндиша.

Les restes d'un aqueduc qui amenait l'eau au camp de légionnaires de Vindonissa, au confluent de Aare et Reuss, ainsi que les vestiges de plusieurs routes romaines bien conservées ont été découverts à Windisch, indique l'Office argovien d'archéologie. Un aqueduc de près de 2000 ans découvert à Windisch

История городка Виндиша в кантоне Аргау восходит к кельтскому поселению, уютно расположившемуся в плодородной местности между реками Аре и Рёйсом в первом веке до н.э.. По завершению альпийских походов Нерона и Тиберия, в 15 году н.э., эту область заняли римские войска, заложившие на одном из холмов, на месте бывшей крепости гелветов, укрепления стратегического значения. Название Виндонисса (Vindonissa), по всей видимости, происходит от кельтского корня «*uindo», означавшего белый цвет, и превратившегося в «gwenn» в бретонском языке и «finn» в ирландском.



Реконструированный план Виндониссы во второй половине I века н.э. (wikipedia) Считается, что лагерь Виндонисса был разбит Тринадцатым Парным легионом, созданным Юлием Цезарем в 57 году до н.э., а в 14 году продвигавшимся на юг от новой северной границы империи, проходящей по Рейну. От первых десятилетий существования римского поселения на месте Виндиша сохранилось не так много следов. В 44-45 годах XIII Легион сменяет XXI Стремительный легион, который предпринимает расширение Виндониссы и замену деревянных конструкция каменными сооружениями. К этому времени относятся древнеримские термы и казармы, обнаруженные в окрестностях Виндиша впоследствии. Опираясь на археологические находки, швейцарские историки заключили, что в ту эпоху лагерь легионеров представлял собой семиугольник площадью около 21 гектара, окруженный рвами и насыпями. На южной и восточной стороне лагеря находились гражданские поселения (vicus), на юго-западе располагались форум и амфитеатр.

К слову, амфитеатр Виндониссы – одно из самых значительных и древних сооружений римской эпохи на территории Швейцарии: его конструкция во многом объясняет планировку арен в Аванше и расположение театров в Мартины или Нионе.

В беспокойный 69 год н.э, «год четырех императоров», XXI Стремительный легион на слиянии Аре и Рёйса сменил XI Клавдиев легион. При Домициане была образована римская провинция Верхняя Германия, в которую вошла и Виндонисса. Когда северная граница империи в начале II века снова сместилась, римский легион был переправлен на Дунай для участия в походах против даков. Виндонисса потеряла свое стратегическое значение и некоторое время находилась под управлением наместника в Страсбурге. В 259-260 году племя алеманов захватило оборонительные сооружения римлян между Рейном и Дунаем (Верхнегерманско-ретийский лимес), но легионеры отвоевали Виндониссу и другие укрепления уже в 270 году. Из-за сместившихся границ лагерь снова оказался стратегически важным и стал частью оборонительных сооружений на границах империи. В 300 году здесь была заложена новая римская крепость, Castrum Vindonissense, заброшенная римскими войсками в начале V века. Виндониссу же ждало епископальное будущее, монетный двор и переименование в Виндиш, но это уже совсем другая история.



Древнеримский "водопровод" I века частично используется Виндишем до сих пор (wikipedia)

Археологические находки – свидетельства римского прошлого Виндиша – можно увидеть в Музее Виндониссы в соседнем городке Бругге. Сейчас в нем проходит выставка, посвященная водоснабжению лагеря легионеров, наглядно

демонстрирующая, как римляне хранили и транспортировали воду по подземным каналам и через акведуки, с помощью свинцовых труб или деревянных каналов. Кстати, водопроводная система, созданная римлянами в I веке нашей эры, частично действует и сейчас.

Вероятно, новая находка в окрестностях Виндиша – девять опорных столпов акведука, возведенные на юге лагеря в I веке, смогут подтвердить пока необоснованные гипотезы археологов и привести к новым открытиям в древнеримском прошлом Швейцарии. Рядом с акведуком, как сообщила на прошлой неделе Археологическая служба кантона Аргау, ученые обнаружили также несколько прекрасно сохранившихся римских дорог, посуду, украшения, амфоры и монеты, которые после детального обследования войдут в коллекцию музея Виндониссы.

От редакции: с лета 2009 года через Виндиш проходит познавательная [Тропа легионеров](#), приоткрывающая в игровой форме тайны истории Виндониссы и жизни ее обитателей. Здесь можно посетить римскую казарму, выстроенную по оригинальному плану, или переночевать в лагере легионеров, воссозданных в мельчайших деталях.

[Музей Виндониссы в Бругге](#)

Статьи по теме

[Около Биля раскопали римский порт](#)

[Римская жемчужина Лемана](#)

[Швейцарские археологи откопали замок императора Оттона I и ванну Наполеона III](#)

[Паскаль Бургундер: археология – ключ к загадкам Боспорского царства](#)

[Неожиданная средневековая находка в Мутье](#)

Source URL: <https://nashgazeta.ch/node/12166>